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 لعمليات في مجموعة الأعداد الحقيقية ا
I− الأعداد اتمجموع  : 
 : بوضع علامة في الخانات المناسبة  أملأ الجدول التالي    : نشاط( 1

 0 3− 6 
1

5
− 2 

1

3
 3,14 

        عدد صحيح طبيعي 

        عدد صحيح نسبي 

        عدد عشري نسبي 

        عدد جذري

        عدد حقيقي

 ( ترميز : 2

، ونكتب :   INالأعداد الصحيحة الطبيعية تكُون مجموعة نرمز لها بالرمز  - IN 0;1;2;3;.....= 

*IN  : هي مجموعة الأعداد الصحيحة الطبيعية غير المنعدمة *IN 1;2;3;.....= 

، ونكتب :   الأعداد الصحيحة النسبية تكُون مجموعة نرمز لها بالرمز   - .....; 3; 2; 1;0;1;2;3;.....= − − − 

ID، ونكتب :  IDالأعداد العشرية النسبية تكُون مجموعة نرمز لها بالرمز   - / ; IN
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a n
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، ونكتب :  الأعداد الجذرية تكُون مجموعة نرمز لها بالرمز   -
*/ ;

a
a b

b

 
=   
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 . IRنرمز لها بالرمز   الأعداد الحقيقية و تكُون مجموعةالأعداد الجذرية واللاجذرية  -
 : ة( ملاحظ3

 لدينا    :IN ID IR    . 

 تمرين تطبيقي : 
 حدد طبيعة كل عدد من الأعداد التالية :

49             ،( )
2

4−    ،     ( )
2

4−       ،    
36

15
             ،

1

7
         . 

II−  على مجموعة الأعداد الحقيقية وخاصياتها :العمليات 

 : IR( الجمع في 1

 أعداد حقيقية ، لدينا : cو   bو  aلتكن 

 a b b a+ =  .( IRعملية الجمع تبادلية في  )  +

 ( ) ( )a b c a b c+ + = +  . (IRعملية الجمع تجميعية في   ) +

 0 0a a a+ = +  .(IRهو العنصر المحايد بالنسبة لعملية الجمع في   0 ) =

 ( ) ( ) 0a a a a+ − = − + = ( a−   هو مقابل العددa   بالنسبة لعملية الجمع فيIR). 

 : IR( الضرب في 2

 أعداد حقيقية ، لدينا : cو   bو  aلتكن 

 ab ba=  ( تبادلية في   الضربعمليةIR ). 

 ( ) ( )a bc ab c= (  تجميعية في   الضربعمليةIR ). 

 1 1a a a =   (.IRفي   الضربهو العنصر المحايد بالنسبة لعملية  1 ) =

  0إذا كانa   :
1 1

1a a
a a
 =  = ( 

1

a
 .(IRفي  الضرببالنسبة لعملية  aالعدد   مقلوبهو  

 .IRلا يملك مقلوبا في   0العدد   ملاحظة :
 ( العمليات على الكسور :3

0bبحيث أعداد حقيقية  dو  cو   bو  aلتكن     0وd   : لدينا ، 
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a

a d adb
c b c bc

d

=  = 



2/3 
 تمرين تطبيقي : 

2أحسب العدد :  ( 1 2 3 (8 1) 4−  + −  

على شكل كسر مختزل ، حيث :    Aأكتب العدد ( 2

3 1 2 1

2 6 3 2
1 1 1

5 10 2

A

− + 

=

− +
  

 ( النشر والتعميل : 4
 أعداد حقيقية ، لدينا : dو  cو   bو  aلتكن 

   ( )a b c ab ac+ = +     ( )a b c ab ac− = − 

   ( )( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +    ( )( )a b c d ac ad bc bd− − = − − + 

 التعميل ⎯⎯          →⎯⎯   النشر           التعميل ⎯⎯         →⎯⎯   النشر         

 ( متطابقات هامة :5

 لدينا :  IRمن  bو  aلكل 

   2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +     2 2 ( )( )a b a b a b− = − + 

   2 2 2( ) 2a b a ab b− = − +    3 3 2 2( )( )a b a b a ab b− = − + + 

  النشر ⎯⎯      →⎯⎯  التعميل     التعميل ⎯⎯   →⎯⎯   النشر    

 أمثلة : 

)أنشر التعبير :  (1 3)( 2)A a a= +  . IRمن   aحيث    −

1Bعمل التعبير :  ( 2 ab a b= + −  . IRمن  bو   aحيث    −

III− : القــــــوى 
 ( تعريف :1

 : غير منعدما عددا صحيحا طبيعيا nعددا حقيقيا غير منعدم ، و xليكن 

 ويحقق : nxالعدد الحقيقي الذي نرمز له بالرمز  nذات الأس   xنسمي قوة العدد  

 ...n

n facteurs

x x x x=        0و 1x     ولدينا كذلك :     =
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 ( العمليات على القوى :2

 لدينا : INمن  mو  nو  IR*من  bو  aلكل 

n m n ma a a +=         ،( ) .
m

n n ma a=         ،
n

n m

m

a
a

a
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 :  10( قوى العدد 3

لدينا : 
010 1=        ،

110 10=         ،
210 100=        ،110 0,1− =     ،210 0,01− = 

من  nلكل 
*IN    : 10لدينا 100....0n

n zeros

10و       = 0,00....01n

n zeros

− = 

 ( الكتابة العلمية لعدد عشري غير منعدم : 4

10nxيُكتب بكيفية وحيدة على الشكل   xكل عدد عشري غير منعدم a=  10على الشكل   أو nx a −=   حيث ،INn  وa   عدد

 عشري له رقم وحيد غير منعدم قبل الفاصلة .
 أمثلة : 

  76,8.10هي  68000000الكتابة العلمية للعدد  -

هي  0,00000214الكتابة العلمية للعدد  -
62,14.10−

  

21,5هي  −0,015الكتابة العلمية للعدد  - 10−−   

IV−  : الجذور المربعة 

 ( تعريف :1

 xبـ   ه رمز ل، ون x  مربعه يساويالعدد الحقيقي الموجب الذي  x  جذر مربععددا حقيقيا موجبا ، نسمي  xليكن 

 أمثلة : 

4 2=  ،1 1=   ،0 0=  ،25 49و   =5 7= 

 ملاحظة :
 فإن : عددين حقيقيين موجبين yو  xإذا كان 

  * x y= عنييـx y=             *    0x 0x  يـعني = = . 

 :  ات( خاصي2
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 ، لدينا :   عددين حقيقيين موجبينمن  yو  xليكن 

( )
2

2x x x= =   ،      xy x y=  

0yإذا كان و  :    
1 1 y

y yy
= =            ،

x x

y y
= 

V− التناسبية  : 

 نشاط : 

( بسط كتابة العددين 1
12

4
و     

21

7
 . 

 ( ماذا تستنتج ؟2
 تعريف :

 أعداد حقيقية غير منعدمة ، dو  cو   bو  aتكن ل

إذا كان :  ( dو  bمع  متناسبان cو  a)أو   كون تناسباتُ في هذا الترتيب  dو   cو  bو  aنقول إن الأعداد  * 
a c

b d
= 

 .  وسطي التناسبيسميان  cو  bالعددين و طرفي التناسبيسميان  dو  aالعددين  -

 .  معامل التناسبيسمى   bعلى  aخارج   -

 :  تمرين تطبيقي

 .تناسبا  تكُون في هذا الترتيب 12و  18و  2و  3الأعداد ( بين أن 1
 .ه معامله وووسطيطرفي هذا التناسب ( حدد 2

 : 1خاصية 

 أعداد حقيقية غير منعدمة ، dو  cو   bو  aلتكن 

لدينا  : 
a c

b d
adيعني أن    = bc= 

 : 2خاصية 

0bفي هذا الترتيب تكون تناسبا وكان  dو  cو  bو   aإذا كانت لأعداد    d+     0وb d−  

فإن :  
a c a c a c

b d b d b d

+ −
= = =

+ −
 

 : 1 تمرين

    حيث : Bو   A عددينبسط كتابة ال( 1

2 3

2 1
A

+
=

−
و       

3 5

5 3 5 3
B = +

− +
 

إذا علمت أن   a(  حدد قيمة العدد الحقيقي 2
2 25a = . 

 : 2 تمرين

عمل التعابير التالية :     
2 25 10A x x= + 2و            − 9 2( 3)B x x= − + 3و            + 8 2( 2)C x x= − + − 

 : 3 تمرين

  −24,5و             0,000063و        105000  :  للأعداد التالية اعط الكتابة العلمية 

 : 4 تمرين
 تكُون في هذا الترتيب تناسبا .  xو   6و  5و  2علما أن الأعداد   x( حدد قيمة العدد 1
 ( حدد معامل هذا التناسب . 2


